



书,我最亲密的伙伴

高尔基曾经说过：“书是人类进步的阶梯。”是啊，它就像一级级的台阶，指引我们通向知识的峰顶。培根还说过：“读书给人以乐趣，给人以光彩，给人以才干。”我觉得：“书是神秘的宝石，里面藏着无限的价值，书就是知识的宝库，使无知的人变得博学，多才。”

记得有一天晚上写完作业，我小心翼翼地拿出我从学校借的《狼王梦》，津津有味地读了起来。书中那一只只小狼，它们在草原奔跑释放天性的可爱，在大草原上捕捉猎物的威风，那些狼想当王的坚决，都一一浮现在我的眼前。一转眼就到了睡觉的时间，可我还意犹未尽呢，这可怎么办呀？于是，我就央求妈妈让我再看一会儿，妈妈答应了。我便接着在书中畅游，去草原探索狼的习性，去看捕捉猎物的刺激和激动。不知不觉中我就把这本书读完了，睡梦中我仿佛来到了书中狼的世界。

书，它总能带给我无限的想象。书的世界比现实世界更美丽、更奇妙。《一千零一夜》《格林童话》《十万个为什么》《昆虫记》等，像漩涡一样把我吸到书的海底，让我尽情探索多姿多彩的世界。书，陪我度过愉快的时光，是我童年最亲密的伙伴。

郑州航空港区护航路小学 周程程
辅导老师 付丹

点评：小作者选取自己读《狼王梦》一口气读完一事，为我们讲述了与书的故事。文末点出“书是我亲密的伙伴”这一主题，字里行间流露出她对书的热爱。

畅游史书

午后，我走入书房，打开一本中国历史，进入一个个古老而幽静的故事之中……

一座孤远青山，一袭白衣，一叶孤舟，忽有几只鸟儿掠过青山。白衣青年遥遥孤舟远去，只见他大笔一挥，写下“送孟浩然之广陵”，落款两个大字熠熠生辉——李白。

多美的诗和景啊！我捧着书想。忽然，我眉头一皱。嗖！一支羽箭划破长空。顿时，鼓声大作，喊声震天。兵刃相撞，火花四溅，血入飞沙，烽火遍布。惨叫，是那么凄凉，那么无助。城墙，冷冰冰的。

画风又是一变。“陛下，今年又有蝗虫遍地出没，恐要颗粒无收啊。”只见龙椅之上，一人端然稳坐，他眉心一锁：“备车！今日，必须灭了这臭虫！”烈日当空，一颗颗千疮百孔的秧苗，蔫头耷脑地站在地头。“可恶的蝗虫！”李世民气得直跺脚。这时，他瞥见一只蝗虫还爬在叶间，啃得津津有味。李世民气不打一处来，他一把抓起蝗虫，塞到嘴里，“陛下，快停下……”

时间不早了，我恋恋不舍地合上书。不过，明天我还会来书中畅游的！

金水区农科路小学 李佳澍
辅导老师 侯丽芳

点评：文中小作者直接用“画风”的转变，巧妙地把阅读的书籍进行了变换和串联，阅读带给他的写作影响可见一斑。“我与书的故事”就这样不动声色地体现了出来。

征文啦

读万卷书，行万里路。书是动人心弦的歌曲，让人如痴如醉；书是韵味无穷的景色，让人心旷神怡；书是色彩艳丽的图画，让人称赞不已。每个人的成长之路上一定会有那么一两本书，让你留下难忘的回忆。亲爱的同学们，快快拿起你手中的纸和笔，将你的故事告诉我们吧！

征文主题：我与书的故事

文字、图画皆可，内容丰富，主题鲜明。优秀作品将在《郑州教育》专刊、郑州观察客户端和郑育见微信公众号刊登。

征文要求：

1. 发送至《郑州教育》信箱：zzjyzk2016@163.com，文章字数在300~600字之间。

2. 作品须注明“姓名+学校+班级”，并请辅导老师给予点评。特别提醒：请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。



最是书香能致远

——“我与书的故事”主题征文优秀作品展示(三)

永恒的朋友

“光明给我们经验，读书给我们知识。”苏联作家奥斯特洛夫斯基曾这样说。事实也同样证明：书，是生命中不可缺少的一部分。

在我很小的时候，妈妈就常常给我读诗、读故事，小小的我依偎在妈妈怀里，想象着有一天能像她那样自由地读书。

再大些的时候，我开始阅读绘本。小兔子和朋友们的系列故事里，小兔子经常会犯各种各样的错，我在看得乐不可支的同时，也悄悄告诉自己不要像小兔子那样。

后来，我开始了纯文字书目的阅读。本来以为没有彩色画面的书会枯燥乏味，但当我接触到第一本纯文字书《云朵上的学校》时，我简直如同饥饿的小老虎般一口气把它读完了。原来纯文字的书也这么有趣呀！

三年级的时候，我读《安徒生童话》时，感觉自己像挖到了一座大金矿。里面的故事不仅生动有趣，那些优美的句子也令人兴奋、开心。特别是《海的女儿》中描写大海和蓝天的句子，我都

情不自禁地摘抄了下来。我渴望找到更多这样优美的句子，那个暑假，我因此读了更多的书。开学后，我忽然发现自己的作文水平提高了许多，我十分激动。我想感谢，感谢陪伴我的那些书，我又很感慨，原来书中真的有黄金屋，而且就出现在我的面前。

普希金说：“人的影响短暂而微弱，书的影响则广泛而深远。”我坚信，书将会是一个永恒的朋友，陪我一直走下去。

中原区互助路小学北校区 王钦格乐
辅导老师 尚雪艳

点评：文章简洁，叙述清晰，讲述了小作者在不同年龄段，从书中得到不一样的体验，这体验丰盈了她的内心，沉淀了她的思想，让她成为一个沉稳而闪光的姑娘。

不可一日无书

要说这世上最令我感到快乐的是什么，我会毫不犹豫地大声告诉你：唯有读书。

记得二三年级的时候我喜欢读各种故事书，尤其是历史故事和伟人传记。在阅读中我明白了，历史中的伟人之所以伟大，首先是他们都有自己远大的理想，明确的奋斗目标；更重要的是他们有坚强的意志，锲而不舍的毅力，纵然历经千难万险也从不言弃。最终他们取得的丰功伟绩推动着人类文明的发展与进步。我也想成为像他们一样的人，在时间的长河里留下自己的名字。

后来，我读完令人热血沸腾、浮想联翩的《哈利·波特》，便开始对国外的图书着迷起来。《基度山伯爵》中，主人公年轻手唐戴斯的积极向上、热情、乐观曾深深影响着我。《安娜·卡列尼娜》中，安娜真诚善良、温柔美丽、勇于追求新生活的顽强形象跃然纸上，而她被丈夫抛弃、卧轨自杀的结局令我倍感惋惜。《麦田里的守望者》中，刚开始我印象里霍尔顿就是一个愤世嫉俗、满口脏话、无恶不作、混账少年，读到最后当他说出守望纯真孩子的终身愿望时，我被他纯洁善良的心深深打动，不禁感动得泪流满面，这是一个内心充满挫败感的十六岁

少年重获自我价值和快乐的心路历程。读书，让我穿越时空，走进历朝历代，遍足世界各国，无论是多么伟大的人，多么登峰造极的大家，只要我自己愿意，不用考虑他是否有时间，不用考虑他是否乐意，不用预约，只要我轻轻叩开他的著作之门便可以任意欣赏。哪怕我还读不懂他们的全部，哪怕只有那么一点点懂，我都觉得很有趣。

我感觉我有读不完的好书，有种“一日无书，百事荒芜”的饥荒感，深刻体会到了“书籍是全世界的营养品”是多么真实。

金水区南阳路第二小学 田欣怡
辅导老师 王懿

点评：小作者讲述了自幼读书的收获，和不同阶段对不同书籍的阅读感受。从文章中我们可以看出小作者确实是一个爱读书的孩子，在读书的过程中成长，对阅读带给自己的收获认识非常深刻。

读书，必不可少

次，我去上厕所，拿着我最爱的《大中华寻宝记》（北京篇）就进去了。书中的故事实在是太吸引人了，直到老妈怒气冲冲进来叫我出去吃饭时，我才意识到时间大长了。最后的结果是，我再也不能带书上厕所了。

莎士比亚曾经说过：“书籍是全世界的营养品，生活里没有书籍，就好像大地没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”通过读书我学到了很多知识，阅读能力得到了提高，知道了很多名人故事，我的生活也不再枯燥无味。

最近我的书架上又新增了两本新书，一本是《狼王梦》，另一本是《草房子》。我正计划开始阅读呢，朋友们，你也一起来吧！

金水区黄河路第三小学 苗少威
辅导老师 程利果

点评：文中小作者记录了自己读书的收获，以及和书之间发生的有趣故事，引用名言，揭示书对人们的影响巨大，语言流畅，表达清晰。

读书给我力量

谈一本好书，就像与一位神圣的高人谈话一般。每次读完一本书总是令我回味无穷，经常反复阅读。我读过的书不计其数，书中一个个精彩的情节和主人公鲜活的人物形象都深刻地印在我的脑海中。

最近，我看了《爱因斯坦传》这本书，爱因斯坦是我最喜欢的一名物理学家，他被人称为“相对论之父”，也是物理界继牛顿之后的第二位巨人，我对他非常敬仰。

在数学方面，我非常拿手。可是每次考试的时候就屡战屡败。那天我终于忍受不了这种郁闷的心情，回到家，一脚把门踢开，进去之后又“砰”的一声把门关上。气愤地想：“为什么？为什么我总是那么努力，考试的结果却是这样？”想到这里我开始变得暴躁，踢东西、撕纸，纸片扔得到处都是。我本来也想把书桌上的《爱因斯坦传》给扔了，可是我抓起这本书时却看见其中一个章节叫“巨人的失败”，这部分内容是写爱因斯坦探索方程式时遭遇了失败。尽管我不太理解是什么方程式，但是我想

到像爱因斯坦这样伟大的人也会犯下错误，那么还有谁不会犯错误呢？是啊，每个人都会出现错误，我这次数学考试失败也不是不能接受的。人倒下了就要站起来。就像《老人与海》中的那句话“人可以被毁灭，但不可以被打败”。我又有了希望，我的心情又好起来，开始元气满满地迎接下一个早晨，谢谢你《爱因斯坦传》。

书，是治愈心灵创伤的良药。在书里，你会得到安慰和重新振作的力量，让你恢复对生活的勇气，只要你真心投入的去爱它们。

管城回族区外国语学校 井开
辅导老师 张洪仪

点评：小作者写出了自己在《爱因斯坦传》的影响下恢复自信，重振学习热情的事。文章人物形象鲜明，中心突出，记叙完整，情节波澜起伏。



神奇的书

惠济区东风路小学 李思语

织梦空间

晚照速写

在夕阳的照耀下，一切都变了样，远处传来蟋蟀的叫声，漫长而悠远。蜻蜓有的趴在草丛中，有的在低空中飞舞，金色的太阳照在它那亮晶晶的翅膀上，使它在草丛中格外显眼。

空中偶尔有几只鸽子和麻雀在飞舞，太阳光在他们身上跳舞。等它们站着不动了，阳光就像静止了似的，在小鸟的羽毛上，镶嵌了许多闪闪发光的珠宝。地上，几只野猫在大路中间嬉戏，一会儿跑到东，一会儿跑到西，捕捉太阳射下的光。而太阳又像在和野猫玩耍，偏偏不让它们抓住。猫儿们玩累了就找一个角落或趴下休息，或躺着遐想，或陪好朋友一起站岗。时间过得很快，夕阳晒睡了，于是慢慢落下，准备与月亮换班。夜幕降临，一切都安静下来了。

金水区纬五路第一小学 刘子涵

点评：在小作者的笔下，蜻蜓、小鸟和野猫都是沐浴在晚霞中的璀璨生命，是静谧生活的写照。文风清新自然，恰到好处。

有你，真好！

你有着一头乌黑的短发，高挺的鼻梁上架着一副银灰色的眼镜，非常文艺。你呵护我长大，我陪伴你到老，我想说：“今生今世，能与您相遇，做您的女儿，真好！”有你，真好，妈妈。

记得有一次，我刚从课外班下课，外面就刮起了大风，下起了倾盆大雨。为秋天的夜晚增添了一抹凄凉。我鼓起勇气，戴上帽子，眯着眼，缩着身子走上了回家之路。

路上，凛冽的寒风像锋利的尖刀划过我的皮肤，我后悔没有听你的话带把雨伞。很快，我就被雨水淋得透湿，走一步都万分艰难，泪水和雨水滴满了我的脸庞……这时，我突然望见，你瘦小的身影出现在了路灯下，我的心中陡然涌出一阵暖意。

我是个调皮的孩子，你总说我是个调皮鬼。有一次，我邀请了一群好朋友来家里玩，正当我们蹦着跳着玩得开心时，砰！一不小心，我把外婆心爱的茶壶摔碎了。我闯祸了，害怕极了。我赶紧把朋友们都送走，想着外婆发怒时的模样，我不由得一哆嗦，连现场都来不及收拾，就逃入了房间，一下钻进被窝，不知过了多长时间，我带着恐惧进入了梦乡……

当我醒来时，已是第二天清晨。我见到外婆十分诧异，她并没有责骂我，我鼓起勇气，询问外婆，才知道是你替我背了黑锅。我猛然想起，那天在睡梦中好像隐约听到了外婆责备的声音，但不是对我，而是对温柔的你啊！是因为你，我才免受了一次惩罚。

你不但为我遮挡大自然的风霜雨雪，还在生活中呵护我，替我遮风挡雨，以实际行动教育我成长。我真想大声呼喊：“有你，真好，我的妈妈！”

管城回族区创新街小学 井芊羽
辅导老师 刘祎

点评：小作者通过生活中的两件小事，展现了自己对妈妈浓烈的爱，文笔流畅自然，感情真挚热烈。